

வில்பத்து விவகாரம்:

பூர்வீக இடங்களை முஸ்லிம்கள் இழக்கும் அபாயம், தென்னிலங்கை அரசு போன்றே வட மாகாண சபையும் பாரபட்சம்

06



08

ரபா சதுக்கப் படுகொலையின் நான்காண்டு நிறைவு

ரவியின் பதவி விலகல்

05

சின்ன மீனும் சிக்கம் போதும் பெரிய மீன்களும்



மீள்பார்வை

தேர்தல்

Registered as a Newspaper in Sri Lanka GPO-QD/75/NEWS/2017 - ISSN 2012-5038

Meelparvai Fortnightly meelparvai.net

சமூக உணர்வுகளை வளர்ப்பது சமூக மாற்றத்திற்கான குரல்

இதழ் - 375 • 18 ஓகஸ்ட் 2017 வெள்ளிக்கிழமை • துல் கஃதா 1438 • விலை 40.00

RI MOBILE
Wholesale Dealers in Mobile Phone Accessories
077-3050949
077-4843323
Tel: 011-2439470

151/11, Mumbai Plaza, 2nd Cross Street, Colombo - 11
Branch: 159/21, Green Arcade, Main Street, Colombo - 11

தேவையான பொருட்களை திருக்குமில்லாத திருநீறு செய்து கொடுக்கும் பெற்றுக்கொள்ள அழைப்புகள்

0777 777 761
0777 674 941

வேட்பாளர்களில் முப்பது வீதம் பெண்கள் சட்டமூலம் அடுத்த வாரம் பாராளுமன்றில்

நடக்கவிருக்கின்ற மாகாண சபைத் தேர்தல்களில் பெண்களின் பங்களிப்பை அதிகரிக்கும் வகையில் மாகாண சபைத் தேர்தல்கள் சட்டத்தை திருத்துவதற்கான சட்டமூலம் அடுத்த வாரம் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

1988 ஆம் ஆண்டின் 02 ஆம் இலக்க மாகாண சபைகள் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரி

வைத் திருத்தும் விதமாக இந்தச் சட்டமூலம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன்படி தேர்தலில் போட்டியிடும் கட்சிகளின் வேட்பாளர் நியமனப் பத்திரத்தில் 30 சதவீதத்துக்கும் குறையாமல் பெண்கள் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும் எனவும், இந்த எண்ணிக்கையைக் கொண்டுவர வேட்புமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும் எனவும் குறித்த சட்டமூலம் எடுத்துரைக்கிறது.

(பக்.10)



ஹஜ்ஜாஜிகள் வசதிக்காக சிலோன் ஹவுஸை மீள் நிறுவ ஏற்பாடு

முஸ்லிம் தலைவர் கலாநிதி ரி.பி. ஜாயா அவர்களின் வேண்டுகோளின் பேரில், அப்போதைய சலூதி மன்னர் பைஸல் இப்பனு அப்துல் அலீஸ் அல் ஸுஹத் அவர்களினால் 1960 ஆம் ஆண்டில் இலங்கை ஹஜ்ஜிகளுக்கென வழங்கப்பட்ட சிலோன் ஹவுஸ் மூன்று மாடிக் கட்டடத்தை மீள்வடிவம் நிறுவவுதற்கான குழுவொன்று விரைவில் நியமிக்கப்படவுள்ளது. (பக்.10)

அத்தனகல்ல ரஜு மகா விகாரையின் விகாராதிபதி பேராசிரியர் பண்ணில ஸ்ரீ ஆனந்த தேரரினால் 250 இலட்சம் பரூா செலவில் திறாரிய அல் அஸ்ஹர் மத்திய கல்லூரிக்கு நிர்மாணித்துக் கொடுக்கப்பட்ட மூன்று மாடிக் கட்டடம் கௌரவ ஜனாதிபதி மைத்திரி பால் சிறிசேனவினால் நேற்று திறந்து வைக்கப்பட்டது

படையினர் கையகப்படுத்திய காணிகள் வளர்வராசிகளுக்கு கையளிப்பு

வடமாகாணத்தில் கிளிநொச்சி பாதுகாப்புப் படைத் தலைமை யகமாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட படையினர் கையகப்படுத்திய 2332 ஏக்கர் 01 சூட் 25.2 பேர்ச்சல் பரப்புள்ள ஐந்து நிலப்பரப்புக் கள் அரசாங்கத்திடம் கையளிக்கப்பட்டுள்ளன.

இதில் 2290 ஏக்கர் 3 சூட், 17.6 பேர்ச்சல் நிலப்பரப்பு மூலத்தை தீவு மாவட்டத்தில் ஒட்டுக்கட்டானில் அமைந்துள்ள வளர்வராசிக் கள் பராமரிப்புத் திணைக்களத் துக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மேலும் 02 ஏக்கர் 01 சூட் 17.6 பரப்புள்ள காணி கிளிநொச்சி யிலுள்ள வளர்வராசிக் கள் பராம ரிப்புத் திணைக்களத்துக்கு வழங் கப்பட்டுள்ளது. எஞ்சியுள்ளவற் றில் 38 ஏக்கர் 01 சூட் 05 பேர்ச் காணியே கந்தவெளி பிரதேச செயலாளரிடம் பொதுமக்கள் பாவனக்காக ஒப்படைக்கப்பட் டுள்ளது.

மன்னார் மாவட்ட மீள்குடியேற்ற அறிக்கை தயார் நிலையில்

புத்தத்தினால் இடம்பெயர்ந்த மன்னார் மாவட்ட மக்களை மீளக் குடியேற்றுவது தொடர் பாக நியமிக்கப்பட்ட குழுவினர் 21 ஆம் திகதி தமது அறிக்கையைப் பூர்த்தி செய்து கொடுப்ப தற்கான ஏற்பாடுகள் நடைபெற்று வருவதாக மன்னார் மாவட்ட அபிவிருத்திக்காக காணிகளை விடுவிப்பதற்கான முன்மொழிவுகளை வழங்கு வதற்கான ஐவர் கொண்ட குழுவின் உறுப்பினர் கலா நிதி ஏ.எஸ்.எம். நெளபல் தெரிவித்தார்.

(பக்.10)



மத்தள விமான நிலையம் இந்தியாவுக்கு?



மத்தள விமான நிலை யத்தை கூட்டு முயற்சியான மையாக இந்தியாவுக்கும் இல ங்கைக்கும் இடையில் பகிர்ந்து கொள்வதற்கான பேச்சுவார்த் தைகள் நடைபெற்று வருகின் றன.

இம்மாதம் ஹம்பாந்தோட்டைத் துறைமுகத்தை 99 வருட குத்த கைக்கு சீனாவுக்கு வழங்கியதைத் தொடர்ந்தே இந்த ஏற்பாடுகள் நடந்து வருகின்றன. இந்தக் கூட்டு முயற்சியில் இந்தியா முன்வைத்த 70:30 என்ற விகிதாசாரத்துக்குப் பதிலாக 49:51 விகிதாசாரத்தை இலங்கை முன்வைத்துள்ளதாக தெரியவருகிறது.

போக்குவரத்து மற்றும் சிவில் விமானப் போக்குவரத்து அமைச் சின் தகவல்களின் படி, 252 மில்லியன் டொலர் செலவில் நிர் மாணிக்கப்பட்ட மத்தள மஹிந்த ராஜபக்ஷ சர்வதேச விமான நிலையத்தின் 2016 டிசம்பர் வரை திரண்ட நடட்டம் 15.6 பில்லியன் டொலர்களாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (பக்.10)

பாலியல் வன்புணர்வு அறிக்கையிடலில் ஊடகங்கள் பொறுப்புடன் செயற்பட வேண்டும்



இலங்கை பத்திரிகை முறைப்பாட்டு ஆணைக்குழு (PCCSL) பாலியல் வன்புணர்வுக்கு உட்படுத்தப் பட்டவர்களின் புகைப்படங்களை வெளியிடு தல், அவர்கள் பற்றிய விவரங்களை வழங் குதல், குற்றச்செயல் பற்றி அளவுக்கு மீறி விவரித்தல் மற்றும் வழக்கு விசாரணையை விவரித்தல் என்பவை பற்றி, இலங்கை

பத்திரிகை முறைப்பாட்டு ஆணைக்குழு, தனது கவனத்தைச் செலுத்தியுள்ளது என இலங்கைப் பத்திரிகை முறைப்பாட்டு ஆணைக்குழு ஊடக அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

பாலியல் வன்புணர்வுச் சம்பவங்களில் குறிப்பாக, புங்குதீவு மாணவி மீதான பாலியல் வன்புணர்வு மற்றும் கொலைபற்றி, பொறுப்பில்லாத செய்தி வெளியீடுகளைக் கண்டித்து, இலங்கை பத்திரிகை முறைப்பாட்டு ஆணைக்குழுவின் (பக்.10)

Dealers Islandwide

FB Industries

Tel: 0773435700
0112431356, Fax: 0112321361

Digitized by Noolaham Foundation.
noolaham.org & BRANDIMPORTERS AND MANUFACTURE

Rads

ஈராக்கின் ஷீஆ தலைவர் அமீரகத்திற்கு விஜயம்



இளவரசர் முஹம்மத் பின் ஸல்மானை சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தியிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

அமீரகம் ஈராக்கிலிருந்து சத்ரை அழைத்து வருவதற்கு விமானமொன்றை அனுப்பி வைத்திருந்தது. ஈரான் ஆதரவு அரசாங்கங்களுக்கு எதிராகச் செயல்படும் சத்ர், ஈராக்கின் முன்னாள் பிரதமர்

மாலிகி தற்போதைய சிரிய ஜனாதிபதி அஸத் ஆகியோரின் பரம எதிரியாகக் கருதப்படுகின்றார். இவரோடு சலூதி இளவரசரும் அமீரகத் தலைவர்களும் நடத்திய இரகசிய பேச்சுவார்த்தைகளின் விபரம் இதுவரை ஊடகங்களில் கசியவில்லை.

மலிகி தற்போதைய சிரிய ஜனாதிபதி அஸத் ஆகியோரின் பரம எதிரியாகக் கருதப்படுகின்றார். இவரோடு சலூதி இளவரசரும் அமீரகத் தலைவர்களும் நடத்திய இரகசிய பேச்சுவார்த்தைகளின் விபரம் இதுவரை ஊடகங்களில் கசியவில்லை.

ஷீஆயிஸத்தை கடுமையாக விமர்சித்து வரும் சலூதி அறிஞர்கள், சலூதி அரசாங்கம் மற்றும் அமீரகம் என்பன ஷீஆ மதகுருவான சத்ரை வரவழைத்துப் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவது குறித்து எவ்விதக் கருத்தையும் இதுவரை வெளியிடவில்லை. இது பிராந்தியத்தில் பாரிய சந்தேகத்தைத் தோற்றுவிக்கின்றது என அறபு ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

ஈராக்கின் பிரபல ஷீஆ தலைவர் முக்ததா சத்ர் அமீரகத்திற்கு கடந்த வாரம் விஜயம் செய்தார். மத்திய கிழக்கிலுள்ள கன்னி அரசாங்கங்களோடு உறவுகளைப் பலப்படுத்துவதே தனது நோக்கம் என சத்ர் தெரிவித்துள்ளார். ஜூலை கடைசிப் பகுதியில் சலூதி அறேபியாவில்

சர்வதேசப் பார்வை

ரபா சதுக்கப் படுகொலையில் நான்காண்டு நிறைவு



அஸ்மா பல்தாஜி

2013 ஓகஸ்ட் 14 இல் எகிப்தின் தலைநகர் கெய்ரோவிலுள்ள ரபா சதுக்கத்தில் ஒன்றுகூடியிருந்த மக்கள் மீது இராணுவம் மேற்கொண்ட கண்டமாடித்தனமான தாக்குதலில் 1000 பொதுமக்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டதோடு, பல்லாயிரக்கணக்கானோர் காயமடைந்தனர். இப்படுகொலையின் 4 ஆண்டு நிறைவை எகிப்தியர்கள் ஓகஸ்ட் 14 இல் நினைவு கூர்ந்தனர்.



கொல்லப்பட்டனர். அவர்களுள் அவ்விவகாரத்தின் முன்னணித் தலைவர்களுள் ஒருவரான பல்தாஜியின் மகள் அஸ்மா பல்தாஜியை எகிப்திய இராணுவம் திட்டமிட்டு சுட்டுக் கொன்றது. 17 வயதான அஸ்மான ரபா அல் அதவிய்யாவில் அமைதிப் பேரணியில் கலந்து கொண்டார்.

கொல்லப்பட்டோர் தொகை 1000 என இராணுவம் அறிவித்தபோதும், சகோதரத்துவ இயக்கத்தின் கணிப்பீட்டின்படி 2600 பேர் கொல்லப்பட்டனர். அதில் திட்டமிட்டு இனங்காணப்பட்ட

ஸன்னைபரினால் கொல்லப்பட்ட அஸ்மா பல்தாஜியின் நினைவுகளை அவரது தாய் சமீபத்திலே இரமைட்டினார்.

அனாதலு செய்திச் சேவைக்கு அவர் வழங்கிய பேட்டியில், எகிப்திய இராணுவம் எனது கணவன் மீது கொண்டிருந்த கோபத்தை மகள் மீது காட்டினார். மிகக் குறைமாக எனது மகள் கொல்லப்பட்டார். அஸ்மா எகிப்தின் வெற்றிக் காகவும் கண்ணியத்திற்காகவும் வளமான எதிர்காலத்திற்காகவும் தனது வாழ்வைத் தியாகம் செய்தார் என்று கண்ணீர் மல்கக் கூறினார் அவரது தாய்.

மகளைக் கொன்ற காட்டுமிராண்டி இராணுவம், பல்தாஜியைக் கைதுசெய்து, அவர் நான்காண்டுகளாக சிறைவாசம் அனுபவிக்கின்றார். அவரது மகன்மர் களான அனஸ், காலித் ஆகியோர் இராணுவக் கும்பலால் தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். 13 வயது நிரம்பிய ஹுஸாமையும் அவர்கள் விட்டு வைக்கவில்லை. எனது குடும்பத்தில் அனைவரையும் இழந்த நான், நாட்டை விட்டு வெளியேறுவதற்கு தீர்ப்பளித்த கப்பட்டேன் என்று அஸ்மா பல்தாஜியின் தாய் தனது பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, ரபா அல் அதவிய்யாவில் வைத்தியராகப் பணியாற்றிய dr. ஹனான அல் அமீன் அங்கு நடந்த காட்சி

களை வர்ணிக்கும்போது, அங்கு ஒன்று கூடியிருந்த பொதுமக்களை இறந்த நிலையிலும் உயிருடனும் இராணுவம் எரித்தது. இதைச் செய்த இராணுவம், மனிதர்கள்தானா என்று என்னால் நம்ப முடியாதுள்ளது.

ஓகஸ்ட் 14 இல் அந்த துப்பாக்கிச் சூடுகளிலிருந்து நான் உயிர் தப்பினேன். அது ஆச்சரியமான ஓர் அனுபவமே. ஏனெனில், எனக்கு முன்னாலும் பின்னாலும் இருந்த பலர் இராணுவத்தின் துப்பாக்கிச் சூட்டுக்கு இலக்காகி துடித்து மரணக்கும் காட்சியை எக் கண்களால் கண்டேன் என்று தனது அனுபவத்தைப் பகிர்ந்துள்ளார்.

ஷபாபின் பிரதித் தலைவர் இராணுவத்திடம் சரணம்

அபூ மன்ஸூர் என அறியப்படும் ஷபாப் இயக்கத்தின் முன்னாள் பிரதித் தலைவரும் பேச்சாளருமான ஷெய்க் முக்தார் சோமாலிய இராணுவத்திடம் சரணடைந்துள்ளார். இச்செய்தியை சோமாலிய இராணுவ வட்டாரங்கள் உறுதி செய்துள்ளன. அனாதலு செய்திச் சேவைக்கு பாக்கொல் பிராந்திய கவர்னர் தொலைபேசி மூலம் தெரிவித்த செய்தியிலும் இது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. தற்போது அவர் தலைநகர் மொகாதிஷுவுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டு விசாரிக்கப்படுகின்றார்.



அஷ்ஷபாப் இராணுவ இயக்கம் சோமாலியாவின் அரசு படைகளுடன் கடந்த பல ஆண்டுகளாக போராடி வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. அபூ மன்ஸூர் பிரதமரையும் ஜனாதிபதி அப்துல்லாஹ்வையும் சந்திப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக இராணுவம் தெரிவிக்கின்றது. 2013 இல் மன்ஸூர் ஷபாபிலிருந்து வெளியேறினார். தற்போது இராணுவத்திடம் சரணடைந்துள்ளார்.

ஜெருசலத்திற்குச் சொந்தமான ஆதன உறுதிப் பத்திரங்களை இஸ்ரேல் திருடுகின்றது

கடந்த மாதம் மஸ்ஜிதுல் அக்ஸாவை இஸ்ரேல் மூடியிருந்தபோது அதன் ஆக்கிரமிப்பு இராணுவம் அக்ஸா பள்ளிவாயலில் இருந்த முக்கிய ஆவணங்களை கையகப்படுத்தியுள்ளதாக பல்லத்தீன் இணையத்தளமொன்று செய்தி வெளியிட்டிருள்ளது. மஸ்ஜிதுல் அக்ஸாவுக்குச் சொந்தமான சொத்துக்களின் உறுதிப் பத்திரங்களும் வக்ப் கொத்துக்கள் பற்றிய ஆவணங்களுமே இவ்வாறு திருடப்பட்டுள்ளன.

ஜெருசலம் சர்வதேச நிறுவனத் தலைவர் ஹலஸ் காதிர் இது குறித்துத் தெரிவிக்கையில், மஸ்ஜிதுல் அக்ஸா பள்ளிவாயல் அறைகள், நூலகங்கள், ஆவணக் காப்பகங்களிலிருந்து இஸ்ரேலிய இராணுவம் ஆவணங்களைத் திருடிச் சென்றுள்ளதாகத் தெரிவித்தார்.

ஜெருசலம் பழைய நகரம் மஸ்ஜிதுல் அக்ஸாவிற்குச் சொந்தமான பொதுச் சொத்து என்பதை நிரூபிக்கும் ஆவணங்களையும் இஸ்ரேல் இராணுவம் எடுத்துச் சென்றுள்ளது. இதனை அழித்து விட்டு ஜெருசலம் பழைய நகரம் தொடர்பான போலி ஆவணங்களை இஸ்ரேல் தயாரிக்க முடியும் என்றும் காதிர் அச்சம் வெளியிட்டிருள்ளார். ஜெருசலம் பழைய நகரத்தை யுகமயமாக்கும் திட்டத்தில் இஸ்ரேல் தீவிரமாக இறங்கியுள்ளது.

ஈரானுடனான உறவைச் சீர்செய்ய ஈராக்கின் உதவியை நாடும் சலூதி அறேபியா



தெஹ்ரானுடனான உறவைச் சீர்செய்ய ரியாத் ஈராக்கியப் பிரதமரின் உதவியை நாடியுள்ளதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளன. ஈராக்கின் உள்விவகார அமைச்சர் காலிம் அல் அராஜி ஈராக்கின் செட்டர்ஸைத் தொலைக்காட்சி சேவையான கத்ரை மேற்கோள் காட்டி, சலூதி இளவரசர் முஹம்மத் பின் ஸல்மான், ஈரான்-சலூதி அறேபியாவுக்கிடையில் மத்தியஸ்தம் வகிக்குமாறு ஈராக்கிய பிரதமர் அபாதிபை கேட்டுக் கொண்டுள்ளதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

நாம் சலூதி அறேபியாவுக்கு விஜயம் மேற்கொண்டபோது எம்மிடம் இக்கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டது என்று அராஜி மேலும் தெரிவித்தார். ஈராக் தாஇஸ்களை வெற்றி கொண்டதன் பின்னர் சலூதி அறேபியா ஈராக்குடனான உறவுகளை வலுப்படுத்தத் தொடங்கியுள்ளது.

அராஜி தெஹ்ரானுக்கு மேற்கொண்ட விஜயத்தின்போது தனது சலூதி அறேபிய விஜயம் குறித்து கலந்துரையாடியதாக அறபு ஊடகங்கள் தெரிவிக்கின்றன. இன்னா என்பதும் ஈரானிய செய்திச் சேவை நிறுவனம் ஈரானுடனான பட்டைத்தைத் தவிர்ப்பதற்கு முஹம்மத் பின் ஸல்மான் விரும்புவதாகத் தெரிவித்துள்ளது.

இஸ்ரேல் புதிய குடியேற்றத் திட்டங்களை நிறுத்தும் வரை பேச்சுவார்த்தைகள் இல்லை

இஸ்ரேல் சட்டவிரோத புதிய குடியேற்றத் திட்டங்களை நிறுத்தும் வரை அதனுடன் எந்த வகையான பேச்சுவார்த்தைகளிலும் ஈடுபடப் போவதில்லை என பல்லத்தீன் அதிகார சபை தெரிவித்துள்ளது. அவ்வமைப்பு விடுத்துள்ள அறிக்கையில், அதன் நிறைவேற்றக் குழு அங்கத்தவர் ஹனா அமீரா சத் திர பல்லத்தீன் அரசாங்கத்தை நிறுவவதற்கு இஸ்ரேல் ஆதரவளிக்க வேண்டும். அவ்வாறாயின், குடியேற்றத் திட்டங்களை உடன் நிறுத்த வேண்டும் என்று வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

பல்லத்தீன் அதிகார சபையின் நிறைவேற்றக் குழுக் கூட்டம் கடந்த வாரம் நடைபெற்ற போதே இந்த அறிக்கை வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இஸ்ரேலின் சட்டவிரோத குடியேற்றத்தின் அச்சம் சர்வதேச குற்றவியல் விசாரணை நிதமன்றத்தில் விசாரிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அறிக்கையில் கோரப்பட்டுள்ளது.



விளையாட்டு

18 வயதின் கீழ் இலங்கை தேசிய கால்பந்து அணியில் 12 முஸ்லிம் வீரர்கள்:

சுரானின் ஷிரால் நகரில் நடைபெறவுள்ள 18 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான 45 ஆவது ஆசிய பாடசாலைகள் கால்பந்து சம்மேளனம் போட்டிக்கான 22 வீரர்களைக் கொண்ட குழாம் இலங்கை பாடசாலைகள் கால்பந்து சம்மேளனத்தால் (SLSFA) தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது.



புத்தளம் கால்பந்து லீக்கின் அலாத் இந்த 18 வயதுக்கு உட்பட்ட தேசிய அணிக்கு பயிற்சியாளராகச் செயற்படுவதோடு, உதவிப் பயிற்சியாளராக டி.எஸ்.சமரதுங்க பணியாற்றவுள்ளார்.

எதிர்வரும் செப்டம்பர் 8 ஆம் திகதி தொடக்கம் 16 ஆம் திகதி வரை நடைபெறவுள்ள இந்தப் போட்டித் தொடருக்கான வீரர்கள் தெரிவு கட்டத் தலைமை மாநாடு இறுதிப் பாதியில் இடம்பெற்றது.

தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ள வீரர்கள்

பெயர்	பாடசாலை	நிலை
மொஹமட் அல்ராஜ்	கிண்ணியா மத்திய கல்லூரி	கோல்காப்பாளர்
முஹமட் முஸ்லி	அல் ஹிலால் கல்லூரி, நீர்கொழும்பு	பின்களம்
முஹமட் நிபலான்	லாஹிரா கல்லூரி, கம்பளை	பின்களம்
அமான் பைசர்	ஹமீட் அல் ஹுஸைனி, கொழும்பு	மத்தியகளம்
ஆகிப் பைசல்	லாஹிரா கல்லூரி, மருதானை	மத்தியகளம்
முஹமட் மஸாஹிரர்	பத்ரியா மத்திய கல்லூரி, மாவனல்லை	மத்தியகளம்
முஹமட் முஜாஹித்	லாஹிரா கல்லூரி, கம்பளை	மத்தியகளம்
யெஸ்மில ஷெஹான்	புனித பேதுரு கல்லூரி, கொழும்பு	மத்தியகளம்
ஷபீர் ரகுனியா	புனித பேதுரு கல்லூரி, கொழும்பு	முன்களம்
ரிப்கான் முஹமட்	அல் அக்லா கல்லூரி, கிண்ணியா	முன்களம்
முஹமட் ஜகீர்	லாஹிரா கல்லூரி, புத்தளம்	முன்களம்
பஸ்ஸான் பாஹிம்	புனித அவோசியஸ் கல்லூரி, காலி	முன்களம்

“விளையாட்டிலிருந்து ஊக்க மருந்து பாவனையை முற்றாகத் தடைசெய்ய வேண்டும். இல்லையென்றால் விளையாட்டுகள் முற்றாக அழிந்துவிடும்.”
-உசைன் போல்ட்-

தேசிய ரக்ப் அணியில் இடம்பிடிப்பாரா வாஜித் பெளம்?

தற்பொழுது 20 வயதின் கீழ் பிரிவில் விளையாடி வரும் வாஜித் பெளம் இலங்கை ரக்ப் தெரிவுக் குழுவினரால் அணிக்கு எழுவர் கொண்ட தேசிய ரக்ப் அணிக்கான பயிற்சிகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளார். ஆசிய செவன்ஸ் ரக்ப் போட்டித் தொடர் எதிர்வரும் செப்டம்பர் முதலாம் திகதி ஹொங்கொங்கில் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ள நிலையிலேயே தெரிவுக் குழுவினரால் இம்முடிவு எடுக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிய வருகின்றது.



இலங்கை 20 வயதின் கீழ் இளையோர் ரக்ப் அணி கடந்த தினம் முடிவுற்ற 20 வயதின் கீழ் ஆசிய ரக்ப் போட்டித் தொடரில் 2 ஆம் இடத்தை வெற்றி கொண்டிருந்ததோடு ஹொங்கொங்கில் அணியுடனான போட்டியில் மாத்ரிமே இவ்வணி தோல்வியைத் தழுவிருந்தது. கடந்த வருடம் நடைபெற்ற 20 வயதின் கீழ் ஆசிய ரக்ப் தொடரில் இலங்கை அணி முதலிடம் பெற்று கிண்ணத்தைக் கைப்பற்றியிருந்தது. கடந்த வருடப் போட்டியிலும் பிரகாசித்த வாஜித் பெளம் தேர்வாளர்களின் கவனத்தை ஈர்த்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

20 வயதின் கீழ் 15 அங்கத்தவர்களை கொண்ட ரக்ப் குழாமில் இடம்பிடித்திருந்த பொலில் ரக்ப் விளையாட்டுக் கழகத்திற்கு விளையாடி வரும் கொழும்பு லாஹிரா கல்லூரி மாணவனான வாஜித் பெளம், ஆசிய செவன்ஸ் ரக்ப் போட்டியில் கலந்து கொண்டதற்கான பயிற்சியில் தற்பொழுது ஈடுபட்டு வருகின்றார். அவர், இறுதி 12 பேர் கொண்ட அணியில் இடம் பிடிக்க வேண்டும் எனப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

போல்டின் முன்மாதிரி

உலகில் உருவான தலைசிறந்த குறுந்தர ஓட்ட வீரரான உசைன் போல்ட் பங்கு பற்றிய இறுதிச் சர்வதேச 100 மீற்றர் ஓட்டப் போட்டி கடந்த 05 ஆம் திகதி முடிவடைந்தது. இவர் இப்போட்டியில் வெற்றி பெறுவதைப் பார்ப்பதற்கு டைசுக் கணக்கிலான விளையாட்டு இரகசிகர்கள் வருகை தந்திருந்தார்கள். எனினும் அனைவரையும் அதிர்ச்சியில் உறைய வைத்து விட்டு அமெரிக்காவின் ஜஸ்டின் கெட்லின் உசைன் போல்டை தோற்கடித்திருந்தார்.

யில் உசைன் போல்ட் வெற்றி பெற்றதைத் தொடர்ந்து ஊடக வியாளர்கள் அவரை புகைப்படம் எடுக்க முனைந்தபோது அவர்கள் எல்லோரையும் ஒருகணம் தாமதிக்குமாறு கூறிவிட்டு விளையாட்டு மண்டபத்தின் மேல் மாடிக்கு ஓடிச் சென்று முன்னர் நடைபெற்ற 400 மீற்றர் போட்டியில் புதிய உலக சாதனையை நிலைநாட்டிய தென்னாபிரிக்க வீரர் வேண்டைக்கருக்கு வாழ்த்துக்களை தெரிவித்திருந்தார்.



உலகில் தலைசிறந்த வீரரை வெற்றி கொண்ட கெட்லின் பெருமை பாராட்டாமல் மறுகணமே முழங்கால் தாழ்த்தி உசைன் போல்டிற்கு மரியாதை செலுத்தினார். அன்றைய தினம் நடந்த போட்டியை விட அனைவரினதும் அவதானத்தை பெற்றிருந்த நிகழ்வாக இது அமைந்திருந்தது.

உசைன் போல்ட் மற்றுமொருவருக்கு மரியாதை செலுத்தியமையினால் தற்பொழுது அவருக்கும் அம்மரியாதை கிடைத்துள்ளது. விளையாட்டில் இவ்வாறான பண்புகள் எல்லா வீரர்களிடத்திலும் காணப்பட வேண்டும்.

2016 ஒலிம்பிக்கில் இடம் பெற்ற 100 மீற்றர் ஓட்டப் போட்டி



இன்ஸாப் ஸலாஹூதீன் எழுதிய “இலையில் தங்கிய துளிகள்” நூலின் மற்றுமொரு வெளியீட்டு நிகழ்வு உருவரையில் கடந்த ஞாயிற்றுக் கிழமை நடைபெற்றது. நிகழ்வில் பேராதனைப் பல்கலைக்கழக மெய்யியல்துறைப் பேராசிரியர் கலாநிதி எம்.எஸ்.எம். அனஸ், சிங்களத் துறைப் பேராசிரியர் கலாநிதி வியனகே அமரகீர்த்தி ஆகியோர் அதிகளாகக் கலந்து கொண்டனர். நூல் அறிமுகத்தை எழுத்தாளர் அஷ்டிஷெய்க் ஏ.பி.எம். இத்தரீஸ் நிகழ்த்தினார். உருவரை அபிவிருத்தி நிதியமும் நிகழ் பதிப்பகமும் இந் நிகழ்வை ஏற்பாடு செய்திருந்தது.

வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வீட்டு உபகரணங்கள் வழங்கி வைப்பு



கலாசாரம் மற்றும் அபிவிருத்திக்கான முஸ்லிம் நிறுவனத்தின் (MFCD) ஏற்பாட்டில் இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட சுமார் 130 குடும்பங்களுக்கு 950,000 ரூபா பொறுமதியான வீட்டு உபகரணங்கள் இனமத பேதமின்றி வழங்கி வைக்கப்பட்டது. இந் நிகழ்வு கடந்த 11/08/2017ம் திகதி அன்று எம்.எப்.சி.டி நிறுவன தலைவர் ஹானான் ஹுசைன் தலைமையில் இரத்தினபுரி பெளத்த சங்க கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்றது.

நிகழ்வின் பிரதம அதிகளாக இரத்தினபுரி பிரதேச செயலாளர் சித்ரா எம்.கொடவத்த கலந்து சிறப்பித்தார். மேலும் இந் நிகழ்வில் எம்.எப்.சி.டி நிர்வாக சபை உறுப்பினர் எம்.ஐ.எம்.ஹஸ்ரீம், MFCD நிறுவன நிகழ்ச்சி திட்டப் பொறுப்பாளர் எம்.ஏ.எம். அல்தாப், கொடிகமுவு கிராம சேவகர் திரு. சத்திர சமரசேகர மற்றும் இரத்தினபுரி மாவட்டத்தின் அரசாங்கப்பற்ற நிறுவனங்களுக்கான இணைப்பாளர் திரு.கே.பி. சமிந்த பியசேகர ஆகியவர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

வெளிவந்து வீட்டது

சர்வதேசப் பார்வை

சர்வதேசப் பார்வை இதழ் 34

சர்வதேசப் பார்வை இதழ் 34